

ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СФЕРЕ КОНТРОЛЯ ЗА ОБРАЩЕНИЕМ ВООРУЖЕНИЯ БОЕВОГО ВИДА

Особое значение в Республике Беларусь уделяется деятельности по обеспечению защиты интересов личности, общества, государства от угроз различных видов.

Одним из направлений такой деятельности является изъятие из незаконного оборота огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ (далее – ВВ) и взрывных устройств (далее – ВУ). Источниками поступления указанных предметов в незаконный оборот в ряде случаев являются государственные воинские формирования и военизированные организации. Похищенное из их собственности боевое оружие и другие предметы в силу своего специфического предназначения представляют серьезную опасность, особенно проявляющуюся на фоне повышения террористической активности в мире. Поэтому важная роль в противодействии хищениям и, как следствие, незаконному обороту и преступному использованию предметов вооружения в Республике Беларусь отводится уголовно-правовым нормам.

В ст. 294 УК Республики Беларусь установлена ответственность за совершение хищений предметов преступления, отличающихся друг от друга целевым назначением и, соответственно, качественными характеристиками, что в свою очередь оказывает влияние на характер и степень общественной опасности преступления в целом. В качестве предмета хищения в ч. 1 ст. 294 УК определены огнестрельное оружие, его составные части или компоненты, боеприпасы, ВВ или ВУ.

Все оружие по назначению и основным характеристикам подразделяется на боевое, служебное и гражданское, что определяет особенности оборота и степень опасности каждого из указанных видов оружия. Определения ВВ и ВУ в законе отсутствуют, так как указанный нормативный правовой акт регулирует отношения, возникающие при обороте именно оружия на территории Республики Беларусь. Определения ВВ и ВУ даются в уголовно-правовой литературе и судебной практике.

Последние из указанных по свойствам отличны от других предметов, указанных в ч. 1 ст. 294 УК Республики Беларусь. Здесь следует также отметить, что незаконному обороту ВВ и ВУ в силу их специфического предназначения, всегда присуща социальная опасность и наибольшую тревогу в обществе вызывает тенденция расширения использования взрыва как способа совершения преступлений. Помимо известных последствий криминальных взрывов сам устрашающий фактор их производства служит преступным целям его исполни-

телей, деморализуя окружающих. В этой связи хищения и дальнейший неконтролируемый оборот указанных веществ и устройств создает бóльшую угрозу общественной безопасности, так как при их преступном использовании (в отличие от других предметов) ставятся под угрозу жизнь, здоровье и другие охраняемые законом интересы неопределенного круга лиц.

Поэтому хищение ВВ или ВУ обладает более высокой общественной опасностью в связи с тенденцией развития преступлений террористической направленности, что целесообразно учесть и в отечественном уголовном законодательстве путем обособления таких предметов из общего перечня видов вооружения, содержащихся в диспозиции ч. 1 ст. 294 УК Республики Беларусь. Подобным образом законодатель устанавливает повышенную ответственность за хищение особо опасных наркотических средств и психотропных веществ в ст. 327 УК и за их незаконный оборот в ст. 328 УК.

Для инициирования взрыва при применении ВВ необходим внешний импульс. Используемые в военной сфере и в промышленности ВВ требуют достаточно мощного импульса для детонации, чтобы ее причиной не стала случайность при хранении или транспортировке ВВ. По своим характеристикам средство инициирования взрыва также содержит ВВ, однако, исходя из предназначения и технических характеристик, не может причинить такой вред, как ВУ при его преступном использовании. Вместе с тем без использования средств инициирования (капсюли-воспламенители и капсюльные втулки, капсюли-детонаторы, электровоспламенители и электродетонаторы, детонирующий шнур и др.) ВУ таковым не является. Поэтому приспособления для инициирования взрыва также должны быть самостоятельным предметом хищения вследствие своего специфического предназначения.

Для единообразного определения базовых понятий в сфере оборота предметов вооружения в ч. 1 ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об оружии» целесообразно определить приспособление для инициирования взрыва – как изделие промышленного или самодельного изготовления, содержащее заряд, достаточный для однократного воздействия различными способами на взрывчатое вещество в целях его подрыва.

В ст. 294 УК Республики Беларусь законодатель абсолютно справедливо акцентирует внимание на непосредственном объекте преступления – общественной безопасности в сфере контроля за обращением оружия различных видов, его основных частей, боеприпасов, ВВ или ВУ. Общественная безопасность здесь проявляется в состоянии защищенности от угрозы, исходящей не только от общественно опасного поведения лиц, совершающих хищения указанных предметов, но и их дальнейшего незаконного оборота и высокой вероятности преступного использования. Вместе с тем одним из факультативных объектов рассматриваемых преступлений являются отношения собственности.

Сущность преступления состоит в хищении различными способами вооружения, являющегося чужим имуществом и имеющим определенную стои-

мость, существенную для собственника или законного владельца, которые представлены широким кругом граждан и организаций. Таким образом, отношения собственности неизбежно ставятся в опасность причинения вреда при совершении посягательства на непосредственный объект – общественную безопасность. Количество похищенного оружия, боеприпасов, ВВ или ВУ влияет не только на размер ущерба собственнику или владельцу, но и дополнительно увеличивает общественную опасность преступления. Поэтому правовая оценка ущерба дополнительному объекту может зависеть только от размера причиненного ущерба.

В рамках уточнения структуры и содержания элементов криминалистической характеристики рассматриваемых хищений нами проведен анализ отдельных материалов уголовных дел рассматриваемой категории, характеризующих личность преступника, мотивы и цели совершения преступления, который показывает, что среди ряда других распространен корыстный мотив.

В основе побудительных причин хищения огнестрельного оружия и других предметов преступления лежит стремление преступника получить какую-либо материальную выгоду. Вместе с тем в ч. 3 ст. 44 УК Республики Беларусь указано, что уголовная ответственность призвана способствовать восстановлению социальной справедливости. Осуждение лица, совершившего преступление, является основанием для взыскания с него имущественного ущерба.

С учетом изложенного гарантией возмещения такого вида ущерба может служить указание законодателем в ст. 294 УК Республики Беларусь на наличие крупного и, соответственно, особо крупного размера ущерба, причиненного хищением. Такое указание ориентировано на обеспечение объективности и полноты установления обстоятельств по уголовному делу и, в свою очередь, упорядочит и оптимизирует процесс расследования таких преступлений в отношении обстоятельств, подлежащих доказыванию.

Данные предложения в комплексе ориентированы на: минимизацию ошибок правового, организационного и тактического характера; конкретизацию задач, упорядочение и оптимизацию процесса расследования указанных преступлений; совершенствование отдельных актов законодательства в сфере обеспечения безопасности, прав граждан и государственных интересов.